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افزایش ۳۸درصدی قیمت برق خانگی، 
افزایش قیمت مرغ و تخم‌مرغ، افزایش ۶۶درصدی 
قیمت نان و افزایش ۳۰درصدی تولیدات 
خودروسازان داخلی در کنار بالا رفتن نرخ دلار 
نیما، تنها بخشی از افزایش قیمت‌هایی است 
که در سه ماهه نخست فعالیت دولت چهاردهم 

اعمال شده است.
براساس گزارش مرکز آمار ایران، در آبان ماه 
۱۴۰۳، شاخص قیمت مصرف‌کننده به ۲۷۹.۵ 
رسید که نسبت به ماه گذشته ۲.۸درصد افزایش، 
نسبت به ماه مشابه سال قبل ۳۲.۵درصد و در 
دوازده ماهه منتهی به ماه جاری نسبت به دوره 
مشابه سال قبل ۳۳.۱درصد افزایش داشته است. 
قیمت مواد غذایی در این ماه نیز به طور قابل 
توجهی افزایش یافته و نرخ تورم نقطه به نقطه 
مواد غذایی به ۲۹.۳درصد رسید. با افزایش قیمت 
مواد غذایی، قدرت خرید خانوارها، به ویژه برای 
اقشار کم‌درآمد که بیشتر بودجه خود را به خرید 
مواد غذایی اختصاص می‌دهند، کاهش می‌یابد. 
ضمن آنکه در پی بالا رفتن تورم مواد غذایی در 
الگوی مصرف خانوار‌ها تغییر پیدا می‌کند، به 
کاهش دسترسی به غذا‌های سالم و مغذی منجر 
می‌شود و در نهایت به بروز مشکلات تغذیه‌ای، 
مانند سوءتغذیه یا چاقی به ویژه در کودکان و افراد 

مسن می‌انجامد.
اقتصاد ۲۴ به منظور بررسی پیامد‌های تورم 
بالای موادغذایی با »حسین راغفر« اقتصاددان 
و پژوهشگر حوزه فقر به گفت‌و‌گو نشسته که در 

ادامه می‌خوانید.
    

در وضعیتی به سر می‌بریم که با نرخ تورم 
بالای ۴۰درصد و افزایش تورم موادغذایی 
مواجه هستیم. در چنین شرایطی چه 
دورنمایی برای اقتصاد ایران متصور 

هستید؟
میزان تورم مواد غذایی بسیار بیشتر از آماری 
است که اعلام می‌شود. تورم غذا یکی از بالاترین 
تورم‌هاست و تورم مسکن نیز در خیلی از سال‌ها 
معمولا 2.5 برابر نرخ تورم عمومی بوده است. 
مشکل کنونی ما این است که دولت نداریم. تهاجم 
تبلیغاتی گسترده از سوی مافیا‌های مختلف 
و عناصر تبلیغاتی‌شان انجام گرفته و ازجمله 
مباحثی که مطرح کردند موضوع قیمت‌های 
دستوری است. درصورتی‌که اگر قیمت‌ها واقعا 
دستوری هستند چگونه است که در این سه 
ماهه گذشته از عمر دولت چهاردهم، قیمت 

نان ۶۶درصد، مواد لبنی میانگین ۴۰درصد 
و قیمت خودرو در یک شب ۸۰درصد 
افزایش پیدا می‌کند؟ آیا اینها واقعا قیمت 
دستوری هستند؟ هیچکس پاسخگوی 

این تورم‌های لجام‌گسیخته 
در چند وقت اخیر نبوده 
است. دولت به اسم 
اینکه نمی‌خواهیم 
مداخله کنیم، ناظر این 
افزایش قیمت‌های 

بی‌سابقه است.
مشکل اصلی این 
است که ما دولت‌های 

بسیار ضعیفی داریم درصورتی‌که نیازمند دولت 
قدرتمند هستیم. بخش قابل توجهی از بحران‌های 
اقتصادی به دلیل فقدان یک دولت مقتدر است که 
بر این وضعیت آشفته کنونی نظارت کند. اخیرا هم 
دولت اعلام کرده که از افزایش قیمت بنزین ناگزیر 
است و آنچه باعث تاخیر در افزایش قیمت بنزین 

می‌شود، نگرانی از پیامد‌های اجتماعی آن است.
پرسش اینجاست که برندگان و بازندگان 
این تورم چه کسانی هستند؟ دولت تصمیمات 
بسیار آسیب‌زایی را اتخاذ می‌کند که تنها منافع 
قدرت‌های اقتصادی و سیاسی را در نظر می‌گیرد 
و به تعبیری فقط منافع خواص را در نظر می‌گیرد 
و نه عموم مردم را. همین افزایش قیمت بنزین که 
الان در دستور کار دولت است زمانی اتفاق می‌افتد 
که دولت مدعی است منابع ندارم اما در همین سه 
ماهه اول دولت چهاردهم، سه میلیارد دلار که به 
گفته خودشان دو میلیاردش از اعتبار سال آینده 

است را به واردات خودرو تخصیص می‌دهند. 

از آن طرف همزمان فریاد وزیر بهداشت بالاست 
که ارز دارو را تخصیص نمی‌دهند و بسیاری از 
اقلام اساسی زندگی مردم مانند گوشت را از اقلام 
کالا‌های اساسی خارج کرده‌اند و از سال آینده قرار 
است ارز را ۵۵هزار تومان محاسبه کنند. علاوه 
بر آن ۳ میلیارد دلاری که برای واردات خودرو 
تخصیص داده شده، موارد هنگفتی برای واردات 
آیفون در نظر گرفته‌اند و از آن طرف هم قیمت ارز 

را بدین صورت افزایش داده‌اند.
به نظر می‌رسد اگر همین روند ادامه داشته باشد 
باید انتظار قیمت‌های بالاتر ارز را داشته باشیم که 
اصلی‌ترین محرک تورم در کشور است. آنچه اتفاق 
افتاده و در حال رخ دادن است حکایت از این دارد 
که دولت در تقطیر قدرت‌های اقتصادی - سیاسی 
در کشور است و اساسا دولت، به عنوان نهادی 
که حافظ منافع عمومی باشد در کشور 

وجود ندارد.
دولت عملا سپر بلای برندگان تورم 
و افزایش قیمت‌هاست. اگر فردا روزی 
در اثر افزایش قیمت بنزین در کشور 
اعتراضاتی صورت گیرد که 
حتما رخ می‌دهد، انگشت 
اتهام به سمت دولت 
می‌چرخد. اعتراضاتی 
هم که در پی آن 
رخ می‌دهد، 
شکلش متفاوت 
است چراکه 

اعتراضات شکل‌های مختلفی داشته و صرفا بدین 
صورت نیست که مردم فقط به کف خیابان بیایند 
بلکه یکی از اشکال این اعتراضات، خودکشی، 
رشد جرم و جرایم، رشد سرقت و پیامد‌های آن 
است. تمام اعتراضات به یک شکل نمی‌مانند بلکه 
می‌توانند به شکل اعتراضات پاییز ۱۴۰۱ متجلی 
شوند. به همین دلیل دولت اعلام کرده که نگران 
تبعات اجتماعی افزایش قیمت بنزین هستیم 
وگرنه آن را انجام می‌دادیم. درواقع اصلا برایشان 
مهم نیست که مردم چه آسیبی می‌بینند بلکه آنچه 
اهمیت دارد این است که منافع مافیا‌های خودرو 
با افزایش یک‌شبه قیمت خودرو یا تخصیص ۳ 
میلیارد دلار ارز به این نهادها، بنگاه‌ها و مافیا‌های 

مختلف تامین شود.
یعنی دولت پزشکیان که با شعار وفاق 
ملی بر سرکار آمد، منظورش وفاق میان چپ 
و راست و تامین منافع آنهاست و درواقع 

برندگان تورم این گروه‌ها هستند؟
اصلا شعار وی وفاق نبود. شعارش عدالت 
اجتماعی بود که بعدا در همین فرآیند ظاهرا تذکر 
دادند که توانایی تحقق این شعار را ندارید. پزشکیان 
بار‌ها در صحبت‌هایش گفت که ما می‌خواهیم 
گرسنگی را ریشه‌کن کنیم و این درست نیست 
که عده‌ای در کشور گرسنه سر بر بالین گذارند. 
وعده داد که آموزش، بهداشت و سلامت همگانی را 
محقق خواهند کرد. اینها وعده‌های وی است ولی 
وقتی سرکار آمدند از آنجایی که تحقق این وعده‌ها 

نیازمند منابع است، دیدند که منابع ندارند.
جالب است که در سال گذشته و امسال، منابع 
فروش نفت و درآمد‌های بخش عمومی به شکل 
قابل ملاحظه‌ای افزایش پیدا کرد. حال سوال 
اینجاست که این منابع کجا می‌رود که چیزی به 
دست دولت نمی‌رسد؟ دولت عملا کاره‌ای نیست 
و نقشی در تخصیص منابع ارزی کشور ندارد. یک 
درآمد محدودی در اختیارش قرار می‌‎گیرد که آن 
را هم برای اینکه به ریال تبدیل کند و هزینه‌های 
ریالی موجود را پرداخت کند، ناگزیر است که قیمت 

ارز را بالا ببرد و این اصلی‌ترین محرک شکل‌گیری 
تورم در جامعه است.

این منابع به نظر شما به کجا می‌رود؟
بالاخره جنگ غزه و مسائل لبنان هزینه‌های 
بزرگی را روی دست کشور باقی گذاشته است. 
طبیعتا بخش قابل توجهی از منابع مصروف مخارج 

برون‌مرزی کشور می‌شود.
قیمت بنزین از سال ۹۸ تغییری 
نکرده است. چرا دولت‌ها به جای آنکه 
پلکانی قیمت بنزین را افزایش دهند، راه 

شوک‌درمانی را در پیش می‌گیرند؟
سال ۸۸ قیمت بنزین ۱۰۰ تومان بود و سال ۸۹ 
آن را ۴۰۰ تومان کردند. بعد با همین استدلال‌های 
نخ‌نما مبنی بر اینکه قاچاق صورت می‌گیرد، 
گروه‌های برخوردار بیشترین استفاده را از این 
منابع می‌کنند و... مسائلی را مطرح کردند که 
هیچکدام واقعیت بیرونی ندارد و اگر داشته باشد، 

بسیار فرعی است.
مسائل اساسی‌تری در این رابطه وجود دارد که 
دولت اصلا به آنها نمی‌پردازد ازجمله اینکه اگر قرار 
باشد تعدیل قیمت‌ها صورت گیرد باید به صورت 
تعدیل در دستمزد نیروی کار هم باشد اما مشاهده 
می‌کنیم که دستمزد نیروی کار سرکوب می‌شود 
و از آن طرف مسأله قیمت بنزین را مطرح می‌کنند. 
اگر بنزین را به عنوان یک کالا در نظر می‌گیرند و 
می‌گویند که کشور‌های همسایه قیمت بسیار بالاتر 
است باید توجه داشته باشند که در این کشور‌ها 

قیمت دستمزد نیروی کار هم به مراتب بالاتر از 
ایران است، منتهی مرتب این را سرکوب کردند. 
علتش هم این است که صاحبان سرمایه و الیگارشی 
درون حاکمیت اصلی‌ترین منتفعین تورم در 
کشور هستند، بنابراین با افزایش قیمت‌ها آنها 
برنده هستند. از این رو می‌بینیم که مرتب افزایش 
قیمت‌ها، افزایش قیمت بنزین و به دنبالش افزایش 
بهای گاز، برق و مخابراتی که دست دولت است یا 
به نحوی حاکمیت در آن دست دارد را داریم. دلیل 
اصلی آنچه رخ می‌دهد این است که منافع مردم در 
حاشیه است و در نظام تصمیم‌گیری‌های اساسی 
منافع مردم لحاظ نمی‌شود بلکه منافع خواص، 
یعنی همان الیگارشی که یک پا در درون قدرت 
دارند و یک پا هم در ثروت کشور، در نظر گرفته 
می‌شود. منافع بزرگ هر کدام از این گروه‌های 
خواص به وسیله وضعیت نابهنجار کشور تامین 

می‌شود و در نظام تصمیم‌گیری لحاظ می‌شود.
به موضوع تورم مواد غذایی بازگردیم. 
تورم مواد غذایی در بلند مدت چه بر سر 
نیروی کار و به دنبال آن اقتصاد کشور 

می‌آورد؟
این امر همواره یکی از معضلات اساسی کشور 
بوده است. علاوه بر مسأله نیروی کار، رشد جوان‌ها 
در کشور تاثیر تعیین‌کننده‌ای داشته است. 
رشدنایافتگی بدن افراد در جامعه به خصوص 
دانش‌آموزان مسأله مهمی است. ما با کجی‌اندام 
استخوان‌ها و کوتاهی قد، به خصوص در مناطق 
محروم کشور، در دوره‌هایی مواجه بودیم. این 
تورم لجام‌گسیخته تبعات هولناکی برای آینده 
سامت جامعه دارد که متاسفانه کسی به این 
مسائل توجهی ندارد. علاوه بر این، تاثیر مهمی روی 
سلامت جسمانی و روحی شهروندان و مردم دارد. 
به همین دلیل هم کسانی که با افزایش قیمت موافق 
هستند، باید به این تبعات توجه داشته باشند. 
منتهی از آنجایی که نفوذ نهاد‌های قدرت و ثروت 
در این مسأله زیاد است، طبیعتا منافع آنهاست که 

لحاظ می‌شود نه منافع مردم.

عضو کمیسیون اجتماعی:
همسان‌سازی در سال آینده هم 

به مشکل خواهد خورد

یک عضو کمیسیون اجتماعی گفت: کلیات موضوع ادغام 
صندوق‌های بازنشستگی درست است. احمد بیگدلی در 
گفت‌وگو با ایلنا گفت: دولت می‌خواهد اموال و دارایی‌های 
صندوق‌ها را به تامین اجتماعی واگذار کنند زیرا به این 
سازمان بدهکار است. وی ادامه داد: دولت می‌گوید اموال و 
دارایی‌های شرکت‌ها را که واقعا ورشکسته شده‌اند به تامین 
اجتماعی واگذار می‌کنم. این‌گونه هم بدهی‌ام را می‌دهم و 
هم وقتی قرار است ۹۰درصد منابع صندوق‌ها مثل صندوق 
بازنشستگی را تامین کنم، پس ۱۰درصد دیگرش را هم 
تامین می‌کنم و همه صندوق‌های بازنشستگی را تحت 
پوشش خودم می‌آورم. حداقل نتیجه این کار این است 
که بدهی دولت به تامین اجتماعی پرداخت شده. بیگدلی 
درباره اینکه گفته می‌شود برخی از صندوق‌هایی که قرار 
است به تامین اجتماعی واگذار شوند منابع چندانی ندارند، 
اظهار داشت: کلیات موضوع درست است ولی در جزئیات 
می‌مانیم چون نمی‌توانیم طی یک سال اموال و دارایی‌های 
چند صندوق را بررسی کنیم و ببینیم چیست و چقدر است 
که به تامین اجتماعی واگذار کنیم. معتقدم باید این را قانون 
دائمی کنیم و بگوییم دولت ۲ الی ۳ سال وقت دارد اموال و 
دارایی‌های صندوق‌های بازنشستگی را بررسی کند و بعد 
اقدامات دیگر را انجام دهد. این نماینده مجلس خاطرنشان 
کرد: تامین اجتماعی الان ۲۸۰ شرکت دارد. اگر صندوق 
بازنشستگی کشوری را هم به تامین اجتماعی بدهند، 
می‌شود ۴۵۰ شرکت، یعنی ۴۵۰ هیات مدیره و ۴۵۰ حیاط‌ 
خلوت که اعضای هیات مدیره آنها حداقل نفری ۴۰ الی ۵۰ 
میلیون تومان حقوق می‌گیرند. اگر یک عقلانیت اقتصادی 
و مدیریتی در تامین اجتماعی وجود داشته باشد، باید بیاید 
اینها را سروسامان دهد و این‌گونه مشکل حل خواهد شد. 
اما اگر بخواهند با همین روند ادامه دهند، سازمان اجتماعی 
هم با مشکل مواجه می‌شود و اموال و دارایی‌های ۴۵ 
میلیون بیمه‌شده به سمت وضعیتی پیش می‌رود که کسی 
نمی‌داند چه کند. بیگدلی در پایان گفت: در حال حاضر 
همسان‌سازی برای بازنشستگان کشوری و لشگری، انجام 
می‌شود. ۴۰درصد امسال صورت می‌گیرد، ۳۰درصد سال 
دیگر و ۳۰درصد هم سال دیگرش )۱۴۰۵(. یک موضوعی 
این وسط وجود دارد که آن یک درصد مالیات بر ارزش‌افزوده 
دیده شده، سال آینده کفاف منابع را نخواهد داد چون اولاً 
یک ۳۰درصد داریم و بعد ۲۰درصد هم افزایش حقوق داریم 
که می‌خواهد روی آن ۳۰درصد بیاید. مطمئنا یک درصد 
مالیات بر ارزش افزوده که می‌خواهند بدهند نهایتا ۱۰۰ 
همت می‌شود ولی این مسأله ۱۴۰ همت پول می‌خواهد. 

تمام اینها به جز بازنشستگان تامین اجتماعی و فولاد است.
    

دانش‌آموختگان سلامت 
مقابل وزارت بهداشت تجمع کردند

صبح دیروز )۱۰ آذرماه( جمعی از دانش‌آموختگان 
و دانشجویان وزارت بهداشت، در اعتراض به بخشنامه 
ممنوعیت فروش و آزادسازی مدرک تحصیلی مقابل 
ساختمان وزارت بهداشت تجمع کردند. به گزارش ایلنا، 
براساس این بخشنامه، دانش‌آموختگان این وزارتخانه 
موظفند برحسب منطقه قبولی در کنکور سراسری، مدت ۴ 
تا ۱۱ سال خدمت کنند تا مدارک تحصیلی خود را دریافت 
کنند. این تصمیم، ادامه تحصیل در خارج از کشور را برای 
فارغ‌التحصیلان به شدت دشوار کرده است. تجمع دیروز 
چهارمین مورد از تجمع این دانش‌آموختگان مقابل وزارت 

بهداشت بوده است.

    
مرگ نگهبان کارخانه بر اثر گازگرفتگی

یک کارگر نگهبان شاغل در یک کارخانه ماسه‌شویی در 
روستای »گدایلو« شهرستان »اصلاندوز« استان اردبیل، 
هنگام استراحت بر اثر انتشار گاز سمی در داخال اتاق نگهبانی 
جان خود را از دست داد. به گزارش ایلنا، روابط‌عمومی 
دانشگاه علوم پزشکی اردبیل در این باره اعلام کرد که این 
کارگر که در یک اتاقک نگهبانی دربسته، مشغول استراحت 
بود بر اثر تنفس گاز منوکسیدکربن جان خود را از دست داد. 

این کارگر ۵۰ سال سن داشت.
    

تجمع کادر درمان 
مقابل استانداری خوزستان

جمعی از کادر درمان استان خوزستان دیروز با تجمع 
مقابل استانداری، خواستار تحقق مطالبات صنفی خود 
شدند. به گزارش ایلنا، این معترضان خواستار پرداخت 
معوقات مزدی و افزایش سطح دریافتی خود شدند و افزودند: 
دانشگاه جندی‌شاپور اهواز در پرداخت مطالبات کادر درمان 
با مشکل اساسی مواجه است. کادر درمان خوزستان، 
 خواستار پرداخت سریع معوقات مزدی در روزهای 

پیش رو شدند.

منافع الیگارشی ثروت و قدرت در افزایش قیمت بنزین است نه رشد دستمزد نیروی کاراخبار کارگری

در تصمیم‌گیری‌های اساسی منافع خواص لحاظ می‌شود نه منافع مردم

ما دولت‌های بسیار ضعیفی داریم 
درصورتی‌که نیازمند دولت قدرتمند 

هستیم. بخش قابل توجهی از 
بحران‌های اقتصادی به دلیل فقدان 

یک دولت مقتدر است که بر این 
وضعیت آشفته کنونی نظارت کند

اگر قرار باشد تعدیل قیمت‌ها صورت 
گیرد باید به صورت تعدیل در دستمزد 

نیروی کار هم باشد اما مشاهده 
می‌کنیم که دستمزد نیروی کار 

سرکوب می‌شود و از آن طرف مسأله 
قیمت بنزین را مطرح می‌کنند

پرستاران همچنان معترضند و صدای اعتراض آنها هر چند وقت یک‌بار از استان‌های 
مختلف به گوش می‌رسد. مسئولان هم اعلام کرده‌اند که صدای اعتراض پرستاران را 
شنیده‌اند لذا جذب ۱۱هزار پرستار برای جبران کمبود نیرو و افزایش رقم اضافه‌کار را به عنوان 
دو راه‌حل مشکلات پرستاران در دستور کار خود قرار داده‌اند. اما آیا این اقدامات می‌تواند 

صدای اعتراض پرستاران را خاموش کند؟
»محمد شریفی‌مقدم« دبیرکل خانه پرستار در این رابطه به ایلنا گفت: مشکلات پرستاری 
ناشی از انباشت مشکلات و کم‌توجهی مسئولان حوزه نظام سلامت به ویژه در ۱۰ تا ۱۵ سال 
گذشته است. وضعیت به مرحله‌ای رسیده که بیمارستان‌ها با کمبود پرستار مواجه هستند 
و آمار مهاجرت پرستاران بالاست. همچنین در حالی‌که شاهد بیکاری برخی پرستاران 
فارغ‌التحصیل هستیم، بسیاری از آنها به‌رغم وجود آگهی‌های استخدام، سراغ کار پرستاری 

نمی‌روند.
وی ادامه داد: این وضعیت، نشان‌دهنده چالش‌های جدی در حرفه پرستاری است. 
پرستاران با وجود اینکه به طور میانگین ۱۵ میلیون تومان در ماه حقوق دریافت می‌کنند، 
به دلیل شرایط سخت و پرخطر این شغل، تمایل کمتری به ادامه فعالیت در این حوزه دارند. 
بحران‌های ناشی از بیماری کووید ۱۹، فشار مضاعفی بر پرستاران وارد کرد. بسیاری از آنان 
در آن دوران جان خود را از دست دادند و برخی دیگر هنوز تحت تأثیر عوارض جسمی و روانی 

ناشی از این بیماری قرار دارند.
شریفی‌مقدم افزود: علاوه بر این، پرستاران با مشکلاتی همچون برخوردهای نامناسب 
و خشونت در محیط کار مواجه‌اند. این قشر اغلب مورد هدف حملات کلامی و جسمی قرار 
می‌گیرند، در حالی‌که مسئولیت‌های مربوط به سیستم‌های مدیریتی و عملکردی برعهده 
آنان نیست. وی تأکید کرد: حرفه پرستاری به دلیل شرایط دشوار و پراسترس خود، جذابیت 
کمی برای نیروی کار جوان دارد. در بسیاری از کشورها، با ارائه مشوق‌های انگیزشی و حقوق 
بالا، سعی در جذب نیروی کار دارند اما در اینجا برعکس است. به دلیل نیروی کار کم، هم کار 
سخت‌تر است و هم حقوق و مزایا ناچیز است لذا برای بهبود وضعیت پرستاری و جذب نیروی 

انسانی، نیاز به اصلاحات اساسی در شرایط کار و ارتقای شأن اجتماعی این حرفه وجود دارد.

استخدام ۱۱هزار پرستار، مشکل را حل نمی‌کند
شریفی‌مقدم تأکید کرد: با توجه به نرخ کنونی دلار و حقوق پرستاران، این شغل به هیچ 

وجه جذاب نیست. در مقایسه با کشورهای اروپایی که پرستاران می‌توانند بین 4 تا 10هزار 
دلار حقوق بگیرند، پرستاران ایرانی تنها ۱۳ تا ۱۴ میلیون تومان یعنی حدود ۲۰۰ تا ۲۵۰ دلار 
دریافت می‌کنند. این تفاوت باعث می‌شود که بسیاری از پرستاران به فکر مهاجرت بیافتند یا 

شغل‌های دیگر را انتخاب کنند.
وی گفت: استخدام ۱۱هزار پرستار نیز به نظر نمی‌رسد که مشکل کمبود پرستار را حل 
کند. بسیاری از آگهی‌های استخدام بیمارستان‌ها نتیجه‌ای نداشته و پرستاران به این شغل 
روی نمی‌آورند. همچنین، شرایط استخدام و تعهدات پس از استخدام نیز برای پرستاران 

جذابیت چندانی ندارد.
شریفی‌مقدم بیان کرد: با توجه به اینکه پرستاران در اوج کارآیی و بازدهی خود، به دلیل 
شرایط بهتر در کشورهای دیگر، به راحتی جذب آنجا می‌شوند، باید بستر مناسبی برای ماندن 
آنها در کشور ایجاد کرد. استخدام بدون فراهم کردن این بستر، راه‌حل مناسبی نخواهد بود. 
برای حل این مسائل، نیاز به فراهم کردن زیرساخت‌های مناسب و ایجاد انگیزه برای ماندگاری 
پرستاران در شغل خود داریم. این شامل بهبود شرایط کاری، افزایش حقوق و مزایا و ایجاد 
فرصت‌های ارتقای شغلی است. به عنوان مثال، می‌توان برای ماندگاری پرستاران در مناطق 

محروم، مشوق‌های مالی در نظر گرفت.

فوق‌العاده خاص و تعرفه‌گذاری؛ راه‌حل افزایش حقوق پرستاران
دبیرکل خانه پرستار در ادامه گفت: خواسته اصلی جامعه پرستاری کشور افزایش حقوق 
است که می‌تواند از طریق دو راهکار ساده محقق شود. نخست باید دریافتی ثابت پرستاران را 
تحت عنوان حقوق افزایش دهند. اجرای فوق‌العاده خاص با ضریب مناسب، یکی از ابزار اصلی 

در این زمینه است. در حال حاضر، دولت قانونی دارد که می‌تواند برای مشاغل خاص، ضریب 
فوق‌العاده خاص تا سه برابر تعیین کند. در حال حاضر، ضریب فوق‌العاده خاص با رقم پایینی 

اجرا می‌شود و این به معنای تأثیر ناچیز آن بر حقوق پرستاران است.
شریفی مقدم گفت: دومین موضوع، تعرفه‌گذاری خدمات پرستاری است که قانونی از 
سال ۸۶ دارد ولی به درستی اجرا نشده است. وزارت بهداشت ادعا می‌کند که این قانون اجرا 
شده اما نحوه اجرای آن مورد اعتراض است. به عنوان مثال، کارانه پرستاران در اورژانس‌ها 
به طور متوسط ۳۰۰ تا ۵۰۰هزار تومان است در حالی‌که این مبلغ به هیچ وجه با خطرات و 

چالش‌هایی که پرستاران با آن مواجه هستند، تناسب ندارد.
دبیرکل خانه پرستار گفت: الان زمان مناسبی برای پیگیری این مسائل است زیرا فصل 
بودجه‌ریزی است و بودجه در مجلس بررسی می‌شود. وزارت بهداشت و سازمان مدیریت باید 
این موارد را پیش‌بینی کنند. البته جلسات متعددی با وزارت بهداشت برگزار شده و به نظر 
می‌رسد که این وزارتخانه تمایل به شنیدن نظرات و پیشنهادات دارد. برای مثال، در بحث 
اضافه‌کاری، توافقاتی صورت گرفته که نشان‌دهنده پذیرش منطقی مشکلات موجود است. 
امیدواریم که این روند ادامه یابد و در عمل به نتیجه مطلوبی منجر شود. شریفی‌مقدم بیان 
کرد: موضوع اضافه‌کاری پرستاران هم به یک چالش جدی تبدیل شده است. در حال حاضر، 
مبلغ ۲۵هزار تومان به ازای هر ساعت اضافه‌کاری بسیار پایین است و با توجه به نیازهای واقعی 
پرستاران، این مبلغ باید به حداقل ۱۰۰هزار تومان افزایش یابد که البته به رقم ۶۰ تا ۸۰هزار 
تومان کاهش دادند. به این نتیجه رسیدیم که با توجه به حقوق‌های متفاوت پرستاران )که 
بین ۱۲ تا ۲۰میلیون تومان متغیر است( و به لحاظ بهره‌وری، مبلغ ساعت اضافه‌کاری باید به 

صورت جدی مورد بازنگری قرار گیرد.
وی تأکید کرد: نگاه سیاست‌گذاران و دولتمردان به پرستاری باید تغییر کند. باید به‌جای 
نگریستن به پرستاری به عنوان یک هزینه، آن را به عنوان یک سرمایه‌گذاری در سلامت 
جامعه تلقی کنند زیرا تأمین سلامت مردم وظیفه حاکمیت است و این موضوع به‌طور 

مستقیم بر رشد اقتصادی کشور تأثیر می‌گذارد.
دبیرکل خانه پرستار گفت: نرخ کنونی اضافه‌کاری هم که بین ۶۰ تا ۸۰هزار تومان تعیین 
شده، هنوز به درستی اجرا نشده است. البته این افزایش هم به دلیل کمبود پرستار و نیاز به 
کار اجباری برای پرستاران، به‌ویژه در شرایطی که تعداد نیروها کافی نیست، به‌طور مؤثری 

عمل نمی‌کند.
شریفی‌مقدم اظهار کرد: همچنین درباره تعرفه‌گذاری خدمات پرستاری، به‌رغم وعده‌های 
داده‌شده، هیچ اقدام عملی به وقوع نپیوسته است. این بی‌اعتمادی در جامعه پرستاری به 
شدت افزایش یافته و پرستاران به وعده‌ها و وعده‌های مسئولین بی‌اعتماد شده‌اند. آنچه که 
در رسانه‌ها درباره افزایش حقوق‌ها و موفقیت‌های تعرفه‌گذاری مطرح می‌شود، در واقعیت با 
چالش‌های جدی مواجه است و تغییرات ملموسی را در وضعیت پرستاران ایجاد نکرده است.

اصلاحات نظام سلامت همچنان کادر درمان را راضی نکرده است

مهاجرت پرستاران در اوج کارآیی

گفت وگو

کارگران شرکتی مجموعه شهرداری دوگنبدان که در استان 
کهگیلویه و بویراحمد واقع شده، دست‌کم دو تا سه ماه دستمزد 
پرداخت نشده دارند. به گفته این کارگران، جدا از معوقات مزدی، 

سوابق بیمه آنها هم با مشکل روبه‌رو است.
به گزارش ایلنا و طبق اظهارات این کارگران، اخیرا در جلسه‌ای 
که در واکنش به اعتراض کارگران شرکتی از سوی برخی مسئولان 

شهرستانی با شهردار و اعضای شورای شهر برگزار شده، آنها وعده 
پیگیری مطالبات کارگران را داده‌اند.

این عده با انتقاد از اوضاع معیشتی خود گفتند: با وجود همه 
مشکلاتی که در زمینه دریافت حقوق با آن مواجهیم، توقع 
داریم مسئولان شهرداری به مساله معیشت و پرداخت دستمزد 

کارگران مجموعه خود رسیدگی کنند.

این کارگران با تاکید بر اینکه مسئولان شهری پاسخگوی 
مطالبات معوقه کارگران نیستند، گفتند: شهرداری معتقد است 
هیچ نقش و دخالتی در پرداخت مطالبات معوقه کارگران شرکت 
پیمانکار ندارد در حالی‌که پیمانکار طرف قرارداد با شهرداری است 

و به نوعی کارفرمای اصلی به حساب می‌آید.
کارگران گفتند: این روزها تامین هزینه‌های زندگی 
شوخی‌بردار نیست، به همین دلیل از مسئولان مربوطه 
می‌خواهیم در مورد پرداخت مطالبات کارگران چاره‌اندیشی 

کنند.

کارگران شرکتی شهرداری دوگنبدان معوقات مزدی دارند


